

“体育+旅游”跑出加速度

本报记者 尹婕

2023年中国环塔（国际）拉力赛、2023粤港澳大湾区铁人三项赛、第八届崇礼50公里国际山地越野赛……近日，多地举办体育赛事，吸引众多参与者。人们在参赛和观赛的过程中，领略风光，感受文化。近年来，许多地方依托体育赛事的影响力，推动体育与旅游深度融合，展示当地旅游资源，丰富赛事旅游体验。“体育+”成为助推旅游业发展的重要途径。

特色赛事成品牌

6月4日凌晨1时30分许，随着裁判的一声哨响，这场吸引了近5万名观众到场观看的“村超”比赛落下帷幕。车江二村以4:1获得胜利，锣鼓声、掌声、欢呼声响彻赛场。

“村超”，乡村足球超级联赛的简称。5月13日，由民间自发组织举办的贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江（三宝侗寨）和美乡村足球超级联赛开幕，万余人现场观看了开幕式表演和足球比赛。这一乡村体育赛事吸引了20支队伍参赛，在每周六进行一场足球比赛，因而，当地人也将这个夏天的周六称为“超级星期六”。

“村味”是这一赛事的亮点。赛事发起、赛程安排、晋级规则、节目表演等都是民间自发组织、自行决定、自行实施，当地政府全力做好服务保障工作，群众是“村超”真正的主角。每个“超级星期六”，各村寨群众还自发组织吹芦笙、敲木鼓、弹琵琶、跳多耶舞等民俗展演和加油助威活动，为“村超”增添了浓浓的民族风情。榕江是农业大县，此次比赛的奖品也是本地特色农产品。

今年3月，贵州的“村BA”火爆全网，如今，“村超”再次广受瞩目。这一“村味”十足的体育赛事品牌效应逐渐显现。据介绍，榕江县将借助“村超”这一品牌，带动县城及周边的餐饮、住宿、旅游等行业发展，全力打造“超好吃”“超好玩”“超好住”等“超品牌”，推动地方特色产业发展，带动当地群众增收致富。

榕江县计划乡加早村第一书记吴承华介绍，加早村将用好“村超”这一名片，全力打造“月亮山+”品牌，一方面大力发展民宿，促进乡村旅游发展；另一方面大力发展优质黑毛猪和本地禾糯、野生土蜂蜜、野生菌类等农特产品。

展示当地好生态

5月底，福建省厦门市同安区举办乡村振兴青春建功活力跑活动和西溪绿道骑行活动，参加者或奔跑于乡村美景间，或通过骑行感受城市生态。5月21日，2023密云生态马拉松鸣枪开跑。选手们在奔跑途中即可体验溯河水清岸绿的宜人景色。4月中旬，以“仙境张家界 胜地武陵源”为主题的2023张家界武陵源生态马拉松举行，赛道途经魅力湘西国际文化广场、百丈峡等地标景点，让选手在跑步时可领略沿途万丈绝壁、幽深峡谷的秀丽风光。



贵州省黔东南州榕江县“村超”现场，观众为球员加油呐喊。
贾智摄（人民图片）



环塔拉力赛昆仑天路赛段篝火晚会在新疆和田策勒县板兰格景区举办，图为景区星空营地。
新华社记者 郝昭摄



江山美图·2023国家森林城市马拉松系列赛中，参赛选手在四川省宜宾市长宁县蜀南竹海景区奔跑。
庄歌尔摄（人民图片）

如今，许多户外体育赛事已经成为展示一地生态文明建设成果的重要窗口，也是推动生态旅游发展的重要途径。

贵州是中国拥有世界自然遗产地

最多的省份，境内山奇、水灵、谷美、石秀、物华，生态良好、气候宜人，被誉为“公园省”。贵州的平均海拔1100米左右，非常适合开展马拉松、滑翔伞、攀岩、低空飞行、高桥蹦极等

户外运动，全年330天以上可进行户外运动，被称为“户外运动的天堂”。

如今，在贵州举办的晴隆“二十四道拐”中国汽车拉力赛、六盘水夏季国际马拉松赛、“翱翔贵州”国际滑翔伞赛等体育赛事负有盛名，也成为当地推动“体育+旅游”融合发展的重要平台。据统计，贵州已建成生态体育公园104个、汽车露营基地100个；获评国家体育旅游精品项目95项（次）；全省累计评选出体育旅游精品线路106条，培育体育旅游黄金线路4条，涵盖洞穴探险、酷玩森林、水上运动、路跑健身、山地骑行等特色业态。

传播文化新途径

日前，2023年中国环塔（国际）拉力赛暨中国汽车越野拉力锦标赛新疆分站赛落下帷幕。本届赛事总里程达4200多公里，途经新疆维吾尔自治区阿克苏地区、克孜勒苏柯尔克孜自治州、喀什地区、和田地区。为了观赛，许多游客提前抵达这些地方，在当地掀起一股旅游热。

和田地区一家餐厅负责人艾尔肯沙提·哈力木拉提介绍，赛事期间，他们接待的客人来自五湖四海，其中有不少专为观赛而来。和田夜市、约特干古城、大漠胡杨景区等地迎来一波又一波来自全国各地的游客，人们在这里赏美景、品美食、看非遗，拉动了当地的旅游消费。和田是古丝绸之路南道重镇，文化底蕴深厚，构成了独特的旅游吸引力。“我之前来过和田，这次趁着观赛故地重游，一为体验美食文化，二为看约特干古城，去感受古于阗文化。”来自北京的游客刘波说。和田地区文旅局相关负责人介绍，当地正积极探索“体育+旅游”融合新路径和发展新模式，促进和田文旅产业发展。

今年是安徽黟县第18次举办中国黄山（黟县）国际自行车公开赛。黟县是古徽州“一府六县”之一，是古徽商聚集地和徽文化的重要发祥地，有“中国明清古民居博物馆”“中国传统文化的缩影”的美誉，世界文化遗产西递、宏村即位于其境内。在黟县塔川村经营民宿的德国籍老板阿明参加了今年的国际自行车公开赛。2021年，阿明和妻子来黄山旅游，被淳朴的民风、优美的环境和独特的徽派建筑吸引，随后夫妻俩接手了一家有着200多年历史的古徽州老宅，经营民宿生意。当地独具特色的徽州文化和历史韵味，不仅带给参赛选手不一样的体验，也经由一场场赛事传播得更远。

不再是阻隔，而是风景。过上新生活的溪邛人喜欢给自己的小船涂上艳丽的色彩。绿的海，青的山，再加上五颜六色的连家船，无论是清晨，还是傍晚，溪邛的海都是摄影师争相捕捉的美景。

东风劲吹，溪邛的路越走越宽广。建设“智慧渔村”，借助电商平台，溪邛村的海货“游”上互联网，“游”进超市。这个“国家级最美渔村”乡村振兴的步伐越走越坚实，也把“搬上来、住下来、富起来”的幸福故事讲得越来越精彩！

入夜，路灯亮起，沿海的沥青大道流光溢彩，像一条温暖的臂膀挽着村子，海风轻拂，在恬静的海涛声中，溪邛村沉入甜蜜的梦乡……



溪邛村风光。
陈宁摄



初夏的早上，阳光洒进山谷，我怀着朝圣般的心情去见一棵树。虽然已多次见过它的照片，但当我真正走近它，还是被震撼了，好大一棵树！它已在这山谷中昂首挺立300多年，笔直的树干托着枝叶，直指蓝色的天空，周围是绿树翠竹。树脚，有人围起两米见方的木栅栏，栏面用鲜艳的紅绸布围着。一个60开外、戴着眼镜的老人，正在树下四周清理杂草。

“这就是那株龙脑樟母树么？”我忍不住问老人。“是的，这就是我们的‘功勋树’。”听闻此言，我的脑际又浮现出对这株野生右旋龙脑樟树的记忆。

1988年，我从湖南林业学校毕业，分配回新晃侗族自治县林业局工作。当年县里组织开展森林资源普查，林业高级工程师孙秀泉带着普查小分队，跋山涉水，收集森林资源信息。一天，他们来到莽莽天雷山下的步头降乡黄阳村，大坪冲组村民介绍：“一个叫洞边的山冲里有几十棵古树，其中有棵奇怪的樟树，不晓得它散发出什么气味，就算是热天，树下也没什么蚊虫。”孙秀泉一听，翻山越岭的疲惫没有了，来了精神。“走，请大家带路，我们去看。”

这是一片长在山谷中保存完好的原始次生林，樟树、枫树、银杏、榉树等遮天蔽日，在山谷的中坡位置，一树直立，村民遥指，“就是那棵树。”孙秀泉他们走近樟树，左瞧右看，上望下看，又砍来楠竹敲下细枝叶，带回县林业局，和资料一比对，“找到宝贝了！”孙秀泉兴奋地朝同事们喊道。他们初步判断，这是一株叶片中含右旋龙脑的樟树。

这株龙脑樟生长在南山山坡上，树高30多米，树干挺直，约在20米高处分枝枝桠，叶片茂密。我走近树干，伸出双手，合抱不拢。取出卷尺，和老人粗略测量，树胸围周长179厘米。树干这么笔直的樟树，山上罕见。附着在树干上的是一粗二细3根藤本植物，老人说：“最好莫去惊动它，原来什么样子，就让它保持什么样子。”树边立有一块“大坪冲古树群落简介”牌，此处山谷中，有树龄250年以上的古树27株，其中包括国家一级保护植物南方红豆杉、银杏树、黄连木，二级保护植物龙脑樟树、榉树。

用龙脑樟树叶提炼出的白色晶体，叫天然冰片，是名贵中药材，富含百余种天然有机成分，被誉为“植物黄金”。《中药大辞典》载，龙脑有抗菌、消炎、止痛、醒脑等功效。龙脑又是高级香料，位列四大名香（龙脑、沉香、檀香、麝香）之首。

为了证实发现的宝贝是真宝贝，孙秀泉他们采来那株龙脑樟叶，用蒸馏工艺提取冰片，经成分化验，纯度达到80%。科研人员从母树上采来龙脑樟种子，进行育苗繁殖，移栽造林，待长大后从树叶提炼冰片，但纯度下降了许多，药效也差了。于是，他们改变思路，从母树上采来细枝，扦插育苗繁殖，移栽造林，采叶提取冰片，品质和从母树上直接采叶提取的一样，得出通过扦插繁殖保存了母树原生树种基因的结论。

后来，经过多年反复试验，最终确定了从母树上采枝，通过扦插育苗繁殖，移栽营造龙脑樟原料林，再从扦插二代三代龙脑樟树上采枝滚动繁殖，发展龙脑樟产业的路径。当地引来投资合作者，开办公司，打造经济、生态、社会效益融合的龙脑樟产业。公司带头营造原料林1.7万多亩，外地投资者委托公司营造原料林4000余亩，当地群众营造原料林近4000亩，全县营造的龙脑樟原料林总面积一度

龙脑樟长成致富林

由一棵树到万亩林

舒维秀

达到2.5万亩。公司回收树叶，初加工提炼冰片，再销往县内外加工企业。“新晃龙脑”获得“国家地理标志保护产品”“国家植物新品种”称号。

在龙脑樟母树下打理整树的老人就是龙脑樟造林大户，名叫杨祖泽，今年62岁，自称“龙脑人”。12年前，他放弃在外办厂的生意，回老家扶罗镇老村行，他造了600亩龙脑樟林，加上其他乡镇百余农户造的林，接近4000亩，他们采用互助合作形式，成立龙脑樟种植专业合作社，共同管护护林，割草施肥，防病虫防火，采叶运输，销往相关公司。风调雨顺的年份，每亩龙脑樟原料林可采樟叶1吨，能提炼冰片4公斤左右，提炼龙脑樟精油将近2公斤，二者市场售价达1万余元。扣除土地、劳力、采运、加工、营销等成本开支，每亩原料林可给栽植农户增收1200元左右。

“这是一棵造福我们百姓的树，我每个月都来大坪冲看护这棵龙脑樟母树，查看有没有病害，整理它的披红挂彩。”杨祖泽感慨地说。是啊，由一棵树发展到万亩林，农户自己栽种龙脑樟林，收入比种其他经济林稳定得多。即使是租地给公司栽树，租金是一笔收入，农户在原料林里务工，又是一笔收入。栽树还绿化了山坡。初加工后的冰片和龙脑精油，经过精加工公司的再加工，衍生的龙脑系列产品达数十种，投放市场，为老百姓提供医药和保健产品。目前，在县内注册的龙脑加工企业已有7家，仅县内从事龙脑樟栽种、管理、加工、营销的人员已近千。正说话间，山谷上方传来人语声，杨祖泽介绍，来自长沙、深圳等地的龙脑樟冰片下游产品公司，专程前来考察龙脑樟产业，第一站就是来看这株龙脑樟母树。

近年来，时常有业内人士、游客走进深山，专为看一看这株大树。人们爱护大自然，保护森林，大自然以这种独特的方式回馈人们。据悉，当地正以龙脑樟产业为抓手，大力推进“康养新晃”建设，这正是“绿水青山就是金山银山”的最好诠释。

上图：新晃龙脑樟原料林。
新晃县委宣传部供图

福建宁德

渔村溪邛绘就新生活

沈荣喜

风轻轻柔柔从海滩吹来，我看见五月的阳光在溪邛村前的草地上跳跃，满目葳蕤，灿灿如金。

滩涂就在眼前，偌大一片，一条条深深浅浅的沟是海水进出的路，此刻它去了远方，又或许正在回程的路上。静谧的滩涂上传来窸窣窸窣的声响，或许是我们的脚步声惊到了这片海的生灵，海蟹们迅即钻进洞里，跳鱼儿一身泥巴与我们对望。滩涂上线条纵横交错，那是海洋动物们爬出的路，随着海水的归来，这些微小的巢穴连同那些繁复的路径都将被淹没，消失在大海的呼吸声中。

岸就在不远的前方，只几步路。对于福建宁德溪尾镇溪邛村的先民来说，这条路曾经是遥不可及的梦。船，一只只停靠在踏海小道上边，像搁浅在时光中的客栈。溪邛人曾经“一条破船挂破网，祖孙三代挤一艘”的日子和来来去去的海水一样，无休无止。

上岸，是梦。上岸，也是奔头。心之念念终于有了回响，“连家船民上岸定居工程”让这片海激荡起怦然心跳，漫漫长夜过后，幸福在清

晨的曙光中到来。溪邛，一个建在荒滩上的村子，让漂泊的船民终于有了靠泊的岸，有了故乡。夜晚，天幕低垂，星星在深蓝色的天空闪烁，像一呢喃，浪的细语，诉说着沧海桑田，人间巨变。

如今，许多户外体育赛事已经成为展示一地生态文明建设成果的重要窗口，也是推动生态旅游发展的重要途径。

如今，许多户外体育赛事已经成为展示一地生态文明建设成果的重要窗口，也是推动生态旅游发展的重要途径。